



# “淮海红”和百年淮海路

姚丽萍



新民眼

今年5月,淮海路,123岁了。

淮海路上,“年轻态”指数增了还是减了,世界级购物天堂还宜居吗,经济活力和社会治理又如何相辅相成?

答案,藏在三位“小巷总理”的经济观察中、一位“准人瑞”的一日三餐里,更奔腾着“淮海红”的理想、志趣和气象。

淮海路,久负盛名。百岁之后,也曾面临发展的抉择。走出困境,持续发展,街区的年轻化,就是一种必选项。近十年,年轻消费者友好型商业街区,一路探索走过来。效果怎么样?可以是量化的经济指数,也可以是近在咫尺的真切感受。

淮中居民区康智锋、瑞成居民区汤俐、瑞兴居民区王奕静,这三位“小巷总理”的经济观察,可谓别开生面。

三个居民区都在瑞金二路街道,环绕淮

海中路;三位“小巷总理”的入职时间,也都在十年左右,几乎天天在淮海路来来往往。

他们说,最近五年,纵有三年疫情影响,但淮海路最明显的一个变化是,每晚9时以后,从新天地广场、K11、TX淮海到淮海755,到处都是年轻面孔,这些年轻人大多刚刚结束一天的工作,在商场购物或休憩。一眼望去,似乎到了晚间,百年淮海路就是年轻人的聚集地——这就是人们常说的“年轻态”吧。一个能让大量年轻人流连的商业街区,就是朝气、时尚、潮流的代名词,街区繁荣,可见一斑。

“小巷总理”的经济观察,感性、具象。问题是,日益“年轻态”的百年淮海路,是否仍宜居,毗邻繁华又生活便利?

陈怒老太太,99岁,曾经的中学英语教师,生在淮海路,长在淮海路,一辈子都住在淮海路。耄耋之年,她很少出门,窗子是书桌,窗外是悬铃木,守着淮海路的四季晨昏。

她和女儿一起生活,女儿也已年过七

旬。一个家,两位老人,一日三餐怎么办?小刘包子和老字号丰裕,包了。小刘包子在南昌路,丰裕在瑞金一路。每天,小刘准时打来电话,问留几个包子,梅干菜还是香菇青菜?丰裕老字号助餐卡,就在书桌上,随时可用。淮海路商圈志愿服务队,集结老字号、知名品牌企业,共建共治共享,探索城市商圈治理新模式。今年,重点打造为老助餐志愿服务项目,可持续扶持老年“幸福食堂”,为老年人提供高质量暖心餐饮服务。

无论“小巷总理”的经济观察,还是“准人瑞”的一日三餐,也都是“淮海红”的牵挂。

上周,“淮海红”淮海路商圈党建联席会议启动了“五五购物·吾爱淮海”。爱淮海,“淮海红”要诠释出一个怎样的世界级购物天堂?

首先,赓续传承“基因红”。依托中共一大纪念馆、淮海路周边众多优秀红色历史建筑及名人故居,提高党的建设科学化水平,创新拓展区域化党建联建,有力推动区域化党

建平台发展。

其次,助力商圈商业“经济红”。需求引领、品牌引领、业态引领,串珠成线,扩线成圈,以高质量区域化党建推进商圈调整升级,全面强化跨界战略合作,将淮海路商圈建设成为国际知名高端品牌高度集聚、新业态新模式持续领跑、首店旗舰店引领时尚风向、消费环境优质舒适的消费地标。

再次,打造人文时尚“生活红”。更人文、更未来、更融合,高雅时尚街区,有历史底蕴又年轻新潮,是引领时尚的潮流地标,更是诠释幸福生活的综合街区。

如果说,世界各大著名商业街区都有自己的鲜明特色,那么“淮海红”就是123岁淮海路的主色调。这样的色调,带来独特气象。比如,光明邨的排队风景,是百年淮海路的繁荣景象,更是城市烟火,乃至海外归来的人,一定要来看看,理由是——看见光明邨排队,才会有真切感受——到上海了,到家啦!

购物天堂,温暖如此!

## 今天天气逐步回暖



本报讯(记者 马丹)立夏时节,却遇冷空气南下,申城这几天有点凉。今天晴好天气终于回归,早晨多云到阴,上午转为多云到晴。尽管早间受辐射降温影响,全市气温普遍偏低,市区最低气温在14℃左右,郊区更低,但随着白天阳光上线,气温也有所回升,最高气温重回20℃附近,体感比昨日回暖不少。

5月过去的这一周,上海几乎天天都有雨水相伴,其中5月5日的雨量最大,徐家汇站测得31.0毫米,仅这一天的降雨量就超过了5月上旬的常年平均降水量(23.5毫米)。据上海中心气象台预报,这波阴雨会将暂告一段落。本周天气两头晴中间雨,气温逐日回升,周四至周五还有一次云系增多过程,可能伴有弱降水,其余时段都是晴或多云的好天气。气温总体呈现回升的态势,工作日气温舒适,整体在14℃到24℃之间,双休日暖意升级,最高气温冲击29℃。

## 虹桥机场出入境客流重回高位

本报讯(记者 郭剑烽)据上海海关统计,今年五一假期5天内,虹桥机场出入境人员超2.9万次。这是自3月26日虹桥机场国际、港澳台航线复航后,首次迎来出入境客流高峰。

复航后,虹桥机场出入境客运航班量、客流量持续攀升。4月第四周,上海虹桥机场日均出入境客运航班41架次,出入境人员日均约6100余人,较3月开航时分别增加30%、50%。复航首月,虹桥机场海关累计监管进出境航空器达1367架次,出入境人员17.4万余人次。

虹桥机场海关相关负责人介绍,“为确保口岸通关安全顺畅,我们每日提前分析研判客流和航班量,强化智慧旅检设施设备应用,不断优化现场工作流程,在严守国门的同时不断提升通关效率。”

同时,针对客流量日益增长情况,虹桥机场海关还加大口岸食品安全监管及卫生监督执法力度,复航首月共开展卫生监督抽查65家次,监管航空餐食130万份,扎紧食品安全监管藩篱。

# 第二届长三角应急博览会今开幕 高科技“神器”齐亮相 20吨“钢铁螳螂”堪当“抢险勇士”



消防救援“机器狗”亮相展会 本报记者 张龙 摄

本报讯(记者 李一能)今天上午,第二届长三角国际应急减灾和救援博览会在国家会展中心(上海)开幕。本届展会以“推进高水平安全 护航高质量发展”为主题,围绕应急管理、灾害普查、城市安全、智慧消防、应急救援、矿山安全、核应急等内容,聚焦“全灾种、大应急”,通过展览、会议、活动、科普等多种形式呈现。在展会上,体现国内外应急救援最高科技水准的装备纷纷登场,其中不少是第一次亮相发布。

在徐工集团展台,首次发布世界最大的20吨级“钢铁螳螂”步履式挖掘机和时速达60公里的高机动推土机。前者堪称现实版的“机甲战士”,除了可采取传统轮式机动外,还可伸出“四肢”和“手臂”翻山越岭,“爬行”到传统装备无法到达的地点,非常适合地震、泥石流、洪水等抢险救灾场景。后者则是推土机中的“超跑”,相比平均时速在10到20公里的同行,这台高机动推土机的速度是它们的三倍,可以在救灾抢险现场实现快速转场

机动,也可以极大提升救援效率。

作为连续参展两届的“回头客”,中国电科在本次展会上展示前突侦查车和与应急部大数据中心联合打造的“战鸿”空中应急指挥机。前突侦查车采用军用猛士越野车底盘,车载多架无人机,可以实现一键启动、快速大范围、空地一体的灾情现场侦查。“战鸿”无人机则具备自动在途路径规划、侦查任务协同指挥、侦查数据分析等自动化功能。另外,中国联通、贵州詹阳、长沙迪沃等展会新老伙伴也携大批具有代表性的产品集中亮相。

值得一提的是,由巴斯夫、杜邦、3M组成的外企“方阵”也成为本届博览会一大特色,3家全球知名的在沪外资企业首次“合体”,共同展示企业安全文化建设实践成果案例,是长三角国际应急博览会的一大创举,更实现了应急管理的“上海创新方案”。

在首届应急博览会成功举办的基础上,本届展会致力于打造成一个与长三角地区社会经济相适应,由政府主导、市场化运作、社会多元参与的有较大国际影响力、权威性和前瞻性的安全应急领域盛会,首届参展商回头率逾90%。

据悉,2023长三角国际应急博览会在同期活动、展览规划等方面较首届进一步提升。博览会首日举办了风险普查、建筑安全、核与辐射安全、实验室安全、住建安全、知识产权、应急通信、新能源安全等一系列同期交流活动和安全科普活动,展会将持续至5月10日。



新民特写

# “沉浸式”思政课穿越百年

## 华政演绎红色故事 感受校园精神共鸣

“人民爱学,无不乐承,先觉觉后,责无旁贷,以若所得,教若国人,幸勿自秘其光……”思颜堂前,孙中山论述科学教育的重要性;“六三”前,大学生群情激愤,“五卅惨案”发生后,学生们大声表明爱国立场;交谊楼旁,陈毅定下第三野战军“入城三大公约十项守则”……这是苏州河畔华政园里曾经真实发生过的红色传奇故事,而现在,由华东政法大学的师生在历史建筑前鲜活演绎和讲述。

日前,“苏河明珠”沉浸式实景思政课再度开讲,主讲者是华政辅导员和学生,一幕幕时空交错、震撼人心的场景接连呈现,一段段红色党史校史故事在实景课堂里激荡人心。

本学期,华政学生工作部(处)利用校园历史建筑资源,挖掘校内内涵,通过整体设计和统筹协调,孵化出一门“沉浸式”“互动式”“情景式”新型思政课。在这堂课上,师生都是党史、校史的挖掘者和讲述者,各场景“导演组”多次集体讨论、十余次修改剧本,师生演员无数次排练、试讲,打磨出一场精彩的演绎,也通过深度参与和角色体验,重温一个个重要历史瞬间,感受校园精神共鸣。

“苏河明珠”沉浸式实景思政课共五幕,包括孙中山先生演讲(40号楼)、“六三”爱国壮举(六三楼)、解放上海第一宿营地(交谊楼)、华政1979年复校招生(韬奋楼)和“帐篷

精神”故事(四号楼大草坪)。有意思的是,这堂思政课也为开放的华政园增添了一条精彩的“校园可阅读”互动线路。参演人员饱含赤诚之心投入到角色之中,感染着在场观众的情绪,全程高潮迭起,掌声阵阵。

这堂课边演边打磨,希望培养一支优秀队伍、打造一套工作机制,孵化一堂示范“金课”、辐射一批中小学校,及时总结经验做法,探寻大中小思政课一体化建设“密码”。目前已开讲多场,参演师生百余人,观众从小学生到大学生,有师生也有市民,课堂逐步向市民和各级党组织支部活动开放。

本报记者 易蓉